

# Значки и медали в память жертв Холокоста в Транснистрии

Во время Второй мировой войны в 1941 году по соглашению германского и румынского руководства была сформирована особая область, под названием Транснистрия. Она находилась между реками Днестр и Южный Буг и охватывала территории современного Приднестровья (Молдавской АССР до 1940 г.), всю Одесскую область и значительные части Винницкой и Николаевской областей современной Украины. 30 августа 1941 г. было подписано соглашение о создании в Транснистрии сети еврейских концентрационных лагерей. До Второй мировой войны в этом регионе проживало около 300 тыс. евреев, многие из которых бежали до прихода немецких войск.

**П**о приказу румынского диктатора Иона Антонеску, с сентября 1941 по октябрь 1942 года около 150 тыс. евреев из Бессарабии, Буковины, Молдавии и Одессы были депортированы в Транснистрию в лагеря и гетто. Оставшиеся в живых после расстрелов в городе одесские евреи были распределены по трём лагерям Транснистрии: Богдановка, Ахметчетка и Доманевка. К марта 1943 года в Транснистрии было убито около 185 тыс. украинских и 90 тыс. депортированных евреев.

Появление значка и двух медалей, посвященных памяти евреев, погибших в Транснистрии, связано с именами двух людей, избежавших смерти в Богдановке.

Концентрационный лагерь в Богдановке был создан осенью 1941 года. В него отправляли евреев из Одессы, Бессарабии, винницких лагерей, Польши, других стран Европы. В товарных вагонах узников привозили в Березовку, а оттуда пешком под конвоем в сильный мороз без еды и воды шли по дороге на Богдановку. Эти 100 километров пути стали известны как «дорога смерти». В конце 1941 года в лагере было около 54 тыс. человек. В декабре 1941 года после вспышки эпидемии тифа было

решено уничтожить всех заключённых. Массовые убийства начались 21 декабря 1941 года. Операция по уничтожению евреев, приуроченная ко дню рождения Сталина, была названа «Подарок Сталину».

Две медали в память о жертвах Холокоста в Транснистрии были выпущены Всеизраильским землячеством «Одесса», основанным Яковом Маниовичем. Маниович пережил оккупацию Одессы, бежал из лагеря смерти Богдановка, воевал с нацистами в рядах Красной Армии, стал известным адвокатом. В 1973 году Маниович вернулся в Израиль, где продолжил заниматься адвокатской деятельностью. В 2001 году по его инициативе Всеизраильским землячеством «Одесса» была изготовлена бронзовая медаль (рис. 1) «Памяти погибших евреев» с надписью «Дорога

смерти» на русском и иврите, где перечислены места массового уничтожения евреев в Транснистрии.

В октябре 2006 года в Одессе вручили медали «Памяти погибших евреев 1941-2006» (рис. 2), приуроченные к 65-летию начала Холокоста в Одессе и Одесской области – также изготовленные Всеизраильским землячеством «Одесса». Медали повторяют сюжет первой медали с изменениями



ми в дате. Медали были вручены руководителям еврейской общины Одессы и благотворительных организаций, бывшим узникам гетто, а также Праведникам народов мира.



На месте бывшего лагеря смерти в Богдановке на средства Якова Маниовича в 1996 г. был установлен памятник (рис. 3), а в 2017 году, по инициативе Мити Быкова, была выса-

жена Аллея из 127 деревьев – в память о 127 человек, которым удалось выжить в Богдановке. Семья Быкова перед приходом фашистов насчитывала 33 человека, из которых чудом спаслись всего четверо, включая самого младшего на тот момент – Митю.

Памяти жертв лагерей в Транснистрии посвящен специальный значок (рис. 4).



Надпись на значке на английском языке: «Сила человечества Сохраняйте память живой Массовые убийства в Транснистрии октябрь 1941 – март 1942»

Еще один значок (рис. 5), посвященный евреям, погибшим в Транснистрии, выпущен в Израиле и связан с трагедией местечка Новоселице.



Значок, отмечающий 25 лет со дня трагедии новоселицких евреев, имеет надписи только на иврите. Даты *השיא-תשכוי* (5701-5726) соответствуют 1941-1966 годам. Надпись *קדושים נובוסליציה זכור* – Помни Новоселицких мучеников.

5 июля 1941 года румынские солдаты устроили в Новоселице погром, спровоцированный обстрелом своих войск, обвинив

в этом евреев и коммунистов, убив около 900 человек. После погрома выживших евреев согнали во двор спиртзавода Крауза, где 37 юношей и девушек расстреляли по обвинению в принадлежности к коммунистам. В июле уцелевших евреев перевели в сохранившиеся дома, где они находились в ужасных условиях три недели, после чего их депортировали в Транснистрию.

В конце Второй мировой войны значительная часть оставшихся в живых членов еврейской общины Новоселице эмигрировала в качестве беженцев в Румынию. Некоторые нелегально эмигрировали в Подмандатную Палестину, а некоторые репатриировались в Израиль в первые годы после его создания. Бывшие жители Новоселице, эмигрировавшие в США, Канаду и Южную Америку еще до войны, проявляя заботу о своих земляках, переживших Холокост, решили создать для них в Израиле жилой район. Церемония закладки краеугольного камня первого дома жилого комплекса состоялась 12 марта 1953 года в городе Рамат ха-Шарон. В 1964 году в

этом районе была открыта Синагога «Яд Вашем в память о новоселицких мучениках». На ее стенах увековечены имена членов семей жителей города, погибших в Холокосте. Организация бывших новоселицев, живущих в Израиле, и выпустила описаный выше значок (рис. 5).

Существуют еще две односторонние медали, посвященные памяти евреев, погибших во время Холокоста в Транснистрии. Происхождение этих медалей автору не известно. На первой медали (рис. 6), надписи на которой сделаны на идиш, помещен текст ««Изкор» в память о наших святых мучениках Транснистрии, жертвах



румынской оккупации территории в 1940-1944 годах». (Изкор – поминальная молитва за усопших). На второй медали (рис. 7), выполненной в том же дизайне, помещен текст на английском языке «1940 1944 В память о евреях Украины жертвах нацизма». Внизу медали надпись: «Иерусалим» на иврите.

Возможно, читатели этой заметки имеют информацию о других значках и медалях, связанных с жертвами Холокоста, или дополнительную информацию об описанных здесь предметах. Автор просит сообщить эту информацию по адресу fnbern@gmail.com и заранее благодарен за это.

**Владимир Бернштам**  
(Израиль)